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У статті представлено теоретичні основи психологічних механізмів морального зростання особистості 
у підлітковому віці. Моральне зростання особистості потрактовано як складний інтегрований про-
цес, результат інтеріоризації соціальних норм діяльності та взаємин. Структуру морального розвитку 
особистості складають: розвиток моральної свідомості, моральної поведінки, моральних переживань 
та моральних стосунків. Підкреслено, що моральна самосвідомість є базою особистісного зростання 
підлітка. Особистісне зростання презентоване на основі таких особистісних новоутворень підлітка: 
ціннісне усвідомлення власного «Я», нормативно-ціннісне ставлення до власного «Я», усвідомлене і во-
льове переживання власних дій.
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Постановка проблеми. У зв’язку з карди-
нальними змінами у соціальному середо-

вищі української держави особливі труднощі 
переживає підростаюче покоління. На сучас-
ному етапі суспільного розвитку старі норми, 
цінності та ідеали відкидаються, водночас нові 
не завжди сприймаються однозначно та втілю-
ються у життя. Моральна проблематика жит-
тя окремої особистості та суспільства загалом 
знаходиться у центрі громадських та наукових 
дискусій останнього часу. У твердження мо-
ральних цінностей – завжди актуальна проб-
лема психолого-педагогічної науки. Особливі 
труднощі переживає особистість підліткового 
віку. По-перше, в неї суттєво зростають потре-
би в самоствердженні, самовизначенні, саморе-
алізації, по-друге, – відбувається втрата нею 
певного морального підґрунтя, почуття відпо-
відальності за власні вчинки. Це є причиною 
кризи особистості підліткового віку. У підліт-
ковому віці особистість досягає такого рівня 
когнітивного розвитку, який дозволяє їй осмис-
лити нормативно-ціннісній потенціал духовних 
взаємин людей. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  
Проблеми морального розвитку особистості ви-
світлено в багатьох працях з філософії та ети-
ки (А. Гусейнов, О. Дробницький, В. Малахов, 
О. Спіркін, О. Титаренко, Д. Шимановський 
та ін.), педагогіки (Є. Бондаревська, В. Гурін, 
М. Красовицький, О. Сухомлинська, І. Харла-
мов та ін.) та психології (І. Бех, Л. Божович, 
М. Боришевський, Б. Братусь, І. Булах, Л. Ви-
готський, Д. Ельконін, І. Кон, С. Максименко, 
В. Москалець, Л. Орбан-Лембрик, Р. Павелків, 
М. Савчин, Є. Суботський, С. Тищенко, С. Якоб-
сон, Н. Яцюк та ін.). 

Виділення невирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Дослідження обраної проб-
леми передбачає вивчення та обґрунтування 
психологічних механізмів морального розвитку 
особистості у підлітковому віці. 

Формулювання цілей статті. Метою статті 
є виокремлення та обґрунтування психологіч-
них механізмів морального розвитку особистос-
ті у підлітковому віці. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
У психологічних працях вітчизняних та за-
рубіжних учених створена наукова база для 
дослідження питання морального розвитку 
підлітка як центрального аспекту його ста-
новлення. Підлітковий вік є важливим етапом 
розвитку особистості, що має особливе наван-
таження у її формуванні взагалі та сфері її 
моральності зокрема. Більшість учених-психо-
логів погоджується з тим, що підлітковий вік 
є найбільш значущим та інтенсивним періодом 
морального розвитку особистості.

Мораль є складною сферою духовного жит-
тя окремої людини та суспільства в цілому, 
однією з форм суспільної свідомості та форм 
нормативної регуляції, що функціонує у межах 
дихотомії «добро – зло». Моральні принципи, 
ідеали та норми стосуються внутрішнього світу 
особистості, її світогляду, переконань, цінніс-
них орієнтацій, віри, уособлюються як істотні 
складові її власної сутності, самосвідомості, 
Я-концепції. Це означає, що моральна регу-
ляція функціонує насамперед як автентично-
особистісна самоорганізація та саморегуляція. 
В реальному житті моральна форма норматив-
ної регуляції неподільно взаємопереплітається 
з усіма іншими її формами, так, що феноме-
нальні прояви кожної з них можна диференці-
ювати тільки мисленнєво [3].

У вітчизняній психології існують два напря-
ми досліджень проблеми морального станов-
лення підростаючої особистості. Представники 
першого напряму розглядають цей процес як 
результат інтеріоризації зовнішньо заданих 
форм мислення і поведінки та перетворення їх 
у внутрішні психічні процеси. Науковці друго-
го трактують моральне становлення особистос-
ті як послідовне перетворювання одних якісно 
своєрідних форм морального розвитку в інші, 
більш досконалі. Вчена Л. Божович [2] дотри-
муються концепції Л. Виготського про психіч-
ний розвиток дитини, результат якого, на його 
думку, вже існує у соціальному середовищі як 
деяка ідеальна форма. Отже, соціальне ото-
чення – це не тільки умова психічного розвит-
ку дитини, але його джерело. Відповідно, сам 
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психічний розвиток здійснюється у процесі за-
своєння певних зразків. Моральний розвиток, 
як підкреслює Л. Божович, не є виключенням 
з цієї концепції. Він пов’язаний з послідовним 
засвоєнням зразків, які визначені у моральних 
нормах, принципах, ідеалах, у відповідній по-
ведінці певних людей, персонажів літератур-
них творів тощо. 

На думку С. Рубінштейна, моральний роз-
виток – це складний інтегрований процес, 
результат інтеріоризації соціальних норм ді-
яльності та взаємин. Структуру цього процесу 
складають декілька відносно самостійних ліній: 
розвиток моральної свідомості, моральної по-
ведінки, моральних переживань та моральних 
стосунків. Варто зазначити, що основний ак-
цент надається не когнітивним, а смисловим 
аспектам моральної поведінки [9]. 

Ураховуючи положення Л. Виготського про 
«зону найближчого розвитку», підкреслимо, що 
процес сходження підлітка на нові щаблі у сво-
єму особистісному та моральному зростанні 
відбувається завдяки процесу співробітництва 
з дорослими, а також на основі становлення 
простору самоусвідомлення, зокрема, особис-
тісної самоорганізації, саморегуляції, інтелек-
туальної та особистісної рефлексії [5].

Відомий психолог Д. Ельконін акцентував 
увагу на тому, що виникнення первинних етич-
них уявлень у підростаючої особистості є про-
цесом засвоєння нею зразків поведінки та їх 
оцінювань з боку дорослих, насамперед батьків. 
Учений пов’язував моральний розвиток осо-
бистості підліткового віку з її провідною діяль-
ністю. Вчений зазначав, що такою діяльністю 
є спілкування, яке полягає у побудові міжосо-
бистісних взаємин з однолітками, насамперед, 
друзями, на основі певних морально-етичних 
норм [11].

Отже, вчені-психологи відмічали статис-
тично значущий незбіг наявних високих мо-
ральних ідеалів підлітків з низьким рівнем їх 
реальної поведінки. Науковці головним чином 
пояснюють це тим, що особистість підліткового 
віку не бачить і не розуміє зв’язку життєвих, 
повсякденних ситуацій (у яких її поведінка не 
завжди буває просоціальною) з власними іде-
алами. Л. Божович, у зв’язку з цим, підкрес-
лювала, що підліткам важко буває наслідувати 
високі ідеали через їх надмірну абстрактність 
та неконкретність [2].

Вагомий внесок у розробку питання мораль-
ного розвитку підростаючої особистості внесла 
С. Якобсон. Ну думку вченої, моральне станов-
лення людини являє собою надзвичайно склад-
ний і багатогранний процес. Важливим його ас-
пектом є розвиток в особистості мотиваційної 
сфери, формування життєвих цінностей, став-
лення до інших людей, а також формування 
власного світогляду. Проте реалізація потреб 
та мотивів підростаючої особистості може бути 
такою, що їх задоволення буде гедоністичним 
або прагматичним, порівняно з реалізацією ін-
тересів інших людей. Тому перший рівень мо-
тивації потребує морального суб’єктивного кон-
тролю. Останній складає регулятивний аспект 
морального розвитку. Його значущість С. Якоб-
сон бачить у тому, що становлення особистіс-

них форм регуляції є важливим психологічним 
механізмом, який забезпечує дотримання норм, 
точніше, реальну поведінку особистості відпо-
відно до потреб моралі. Засвоєння моральних 
принципів, норм та цінностей суспільства ви-
ступає важливим аспектом морального станов-
лення підростаючої особистості. Відповідно до 
отриманих та прийнятих імперативів, людина 
прагне розвивати у собі певні моральні якості: 
доброту, чесність, справедливість тощо [12].

У структурі моральної сфери особистості 
психологи виокремлюють систему мотивів, що 
спонукають її дотримуватися моральних ім-
перативів у поведінці та діяльності. Обов’язок 
і мотив самочинно творити добро (гуманність, 
моральна любов) є найважливішим моральним 
мотивом. В обов’язку більше виражена раці-
ональна сторона, хоч він переживається і як 
моральне почуття, і як вияв вольового рішення. 
Навпаки, у моральному мотиві – це добровіль-
не емоційне ставлення особистості до дотри-
мання моральних норм. 

У структурі моральної сфери особистості іс-
нують три види несвідомих феноменів: 1) поза-
свідоме моральне, витоками якого є духовність; 
2) неусвідомлене, що в минулому було усвідом-
леним (моральні звички, принципи, моральна 
інтуїція); 3) неусвідомлюване інфантильної 
природи, зумовлене ідеалізацією Я-реального, 
інфантильними тенденціями особистості [7; 10]. 
Усвідомлення необхідності вести себе мораль-
но, переживання почуття обов’язку та гуман-
ності означає наявність в особистості потреби 
в моральній діяльності. Дотримання моральних 
норм здійснюється у складній боротьбі мотивів, 
людина свідомо і підсвідомо зважує всі «за» 
і «проти» при виборі вчинку, позиції, ставлен-
ня, ідеалу. Принципи моралі стають реальними 
спонукальними силами лише за умови, якщо 
вони переживаються особистістю.

Відомий вітчизняний науковець І. Бех го-
ловною рушійною силою морального розвитку 
називає суперечність між прагненням підрос-
таючою особистістю зайняти високий соціаль-
ний статус і недостатністю у неї відповідних 
цьому операційно-технічних та особистісних 
засобів. Проте устремління дитини до висо-
кої соціальної позиції у життєдіяльності – це 
явище соціально обумовлене. Для того, щоб це 
прагнення стало реальною рушійною силою 
у моральному розвитку, в особистості повинна 
сформуватися система соціально значущих мо-
тивів у різних сферах життєдіяльності, причо-
му провідна роль надається внутрішнім моти-
вам. Саме з перетворенням певної діяльності 
у самодіяльність, як підкреслює І. Бех, суб’єкт 
максимально виявляє бажання зайняти висо-
кий соціальний статус [1]. 

Питанню моральної самосвідомості підлітків 
присвятила свої роботи І. Булах [4]. Вчена за-
значає, що базою особистісного зростання під-
літка виступає саме моральна самосвідомість. 
У свою чергу, джерелом її розвитку є нор-
мативне «Я» особистості. Взагалі особистісне 
зростання, як активне становлення людини, 
проходить через призму її морального розвит-
ку. За результатами власних досліджень І. Бу-
лах робить висновок, що особистісне зростання 
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у період дорослішання може бути презенто-
ване на основі наступних особистісних ново-
утворень підлітка: а) ціннісного усвідомлення 
власного «Я», що сприяє розвитку нового рівня 
розуміння та усвідомлення власних моральних 
якостей; б) нормативно-ціннісного ставлення до 
власного «Я», що актуалізує новий рівень від-
криття у себе моральних почуттів; в) усвідом-
леного і вольового переживання власних дій, 
що актуалізують відповідальність за власну 
поведінку у просоціальних вчинках [4].

Як відмічає Р. Павелків, під час переходу 
від молодшого шкільного до підліткового віку 
в особистості відбувається зміна визначального 
критерію власного «Я», як реального, так і іде-
ального. Якщо для молодших школярів такими 
критеріями є якості, необхідні для навчаль-
ного процесу, то для підлітків головними ста-
ють морально-етичні риси. При цьому останні 
пов’язані зі стосунками з іншими людьми, зо-
крема з дорослими. Вчений зазначає, що вже 
у молодшому підлітковому віці з’являється 
здатність особистості бачити причини власних 
вчинків саме у собі, тобто в неї активізується 
розвиток моральної самосвідомості. Поступово, 
протягом всього пубертатного періоду, в підліт-
кові виникає прагнення до відповідальності за 
власні дії та вчинки. Особистість підліткового 
віку звертає увагу на свої особистісні якості, 
що виявляються в поведінці, і прагне їх осмис-
лювати [8].

Отже, моральне зростання особистості у під-
літковому віці суттєво впливає на всі сфери її 
життєдіяльності. Більшість положень з різних 
теорій та концепцій щодо цього питання свід-
чить про те, що моральний розвиток підлітка – 
складний та досить суперечливий процес, який 
потребує великої уваги з боку педагогів та пси-
хологів. 

Становлення моральності опосередковуєть-
ся функціонуванням відповідних психологічних 
механізмів. За Л. Анциферовою, М. Боришев-
ським, В. Вілюнасом та ін. психологічні механіз-
ми є теоретичним конструктом, який презен-
туються у будь-якій психологічній системі як 
стан оптимальних взаємодій та співвідношень 
між її актуальними елементами, що й забез-
печує функціонування, становлення і розвиток 
цієї системи. Характеристика психологічних 
механізмів ґрунтується на аналізі особливос-
тей структурних елементів психологічної сис-
теми. Залежно від контексту висунутих перед 
дослідником завдань один і той самий феномен 
може бути схарактеризований і як процес, і як 
механізм, наприклад, рефлексія, емпатія [3].

 Науковець-психолог І. Бех, вивчаючи мо-
ральний розвиток підростаючої особистості, 
відмічає, що він є безперервним та самообу-
мовленим процесом [1]. Однак, як підкреслює 
вчений, самообумовленість – це не первісна 
ознака морального зростання. Моральні прин-
ципи, норми та цінності, інтеріоризуючись, 
перетворюються у внутрішні умови, змістом 
яких є процес формування системи моральних 
цінностей підростаючої особистості. Внутріш-
ні умови набувають властивості спонтанності 
та включають у себе всі необхідні компонен-
ти для виникнення саморуху та саморозвитку.  

Таким чином, процес морального розвит-
ку набуває внутрішньої логіки, яка задається 
змістом внутрішніх умов. Вона виявляється 
у тому, що кожний етап морального розвитку 
обов’язково витікає із попереднього, а не скла-
дається як механічна сума із нових на певному 
етапі соціальних явищ. 

І. Кон, при вивченні морального розвитку 
підростаючої особистості відмічав, що станов-
лення «морального Я» – це двосторонній про-
цес: з одного боку, в ході розвитку абстрак-
тного мислення в особистості виникає здатність 
узагальнювати ідеали та норми поведінки, які 
звільняються від зв’язку з конкретними ситу-
аціями та особами (процес деперсоналізації). 
З іншого боку, абстрактні образи та формальні 
принципи індивідуалізуються та структурують 
цілісний образ власного «морального Я», котре 
стає психологічно автономним. Іншими слова-
ми, підростаюча особистість вже є здатною до 
створення власної системи моральних ціннос-
тей та ідеалів, відмінної від дорослої, зокрема 
батьківської. Цей процес відбувається у під-
літковому віці, коли особистість набула певного 
рівня когнітивного розвитку та морального до-
свіду [6]. 

Вітчизняний учений Р. Павелків, вивча-
ючи проблему моральної свідомості та само-
свідомості підростаючої особистості, відмічає, 
що «об’єктивна необхідність формування но-
вих поглядів і суб’єктивне усвідомлення своїх 
можливостей викликає у підлітка яскраво ви-
ражене прагнення до самостійності» [8, c. 135]. 
Проте, вчений підкреслює значущість дорослої 
спільноти у процесі морального розвитку під-
ростаючої особистості. Спілкування з дорослим 
є для підлітка своєрідною «зоною найближчого 
розвитку» в засвоєнні та інтерналізації норми. 
Таким чином, у підлітковому віці особистість 
переходить на новий етап морального розвит-
ку: від механічно засвоєних норм, зразків до-
рослої спільноти, зокрема батьків та вчителів, 
до створення власної морально-ціннісної систе-
ми, системи, яка їй зрозуміла.

Висновки. Отже, підлітковий вік – це період 
особливого становлення моральних цінностей 
особистості. Підліток досягає такого рівня ког-
нітивного розвитку та морального досвіду, який 
дозволяє йому зрозуміти та прийняти загаль-
нолюдські цінності, уявлення про нормативно-
ціннісній потенціал духовних взаємин людей. 
Більше того, завдяки цим новим психологічним 
можливостям, підліток спроможний до ство-
рення власної системи моральних цінностей. 
Провідними у підлітковому віці стають процеси 
розвитку моралі, становлення морального «Я» 
особистості, відокремлення її від батьківської 
нормативно-ціннісної системи та формування 
власної системи моральних цінностей. Підлі-
ток здатний та прагне до звільнення від норм, 
догм, стереотипів, які йому пропонувалися або 
нав’язувалися дорослими, особливо батьками 
та вчителями, протягом попередніх років. Ди-
тина підліткового віку намагається побудувати 
власну систему моральних цінностей, яка йому 
зрозуміла та пережита ним. Отже, особистість 
у підлітковому віці стає активним, діяльним 
суб’єктом у сфері морального розвитку. 
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ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ МЕХАНИЗМЫ НРАВСТВЕННОГО  
РОСТА ЛИЧНОСТИ В ПОДРОСТКОВОМ ВОЗРАСТЕ

Аннотация
В статье представлены теоретические основы психологических механизмов нравственного роста лич-
ности в подростковом возрасте. Нравственный рост личности раскрыт как сложный интегрированный 
процесс, результат интериоризации социальных норм деятельности и взаимоотношений. В структуру 
нравственного развития личности входят: развитие нравственного сознания, нравственного поведе-
ния, моральных переживаний и нравственных отношений. Подчеркнуто, что базой личностного роста 
подростка выступает моральное самосознание. Личностный рост представлено на основе таких лич-
ностных новообразований подростка: ценностное сознания собственное «Я», нормативно-ценностное 
отношение к собственному «Я», осознанное и волевое переживание собственных действий.
Ключевые слова: нравственное развитие, моральные ценности, моральное самосознание, моральное 
поведение, моральные отношения, моральные переживания, личность, подросток, психологические ме-
ханизмы.
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PSYCHOLOGICAL MECHANISMS OF MORAL GROWTH  
OF A PERSONALITY IN ADOLESCENCE 

Summary 
The article presents the theoretical foundations of the psychological mechanisms of moral development 
of the personality in adolescence. The moral growth of the individual is revealed as a complex and in-
tegrated process, the result of internalization of social norms activities and relationships. The structure 
of moral development includes: the development of moral consciousness, moral behavior, moral emotions 
and moral relationships. Stressed that the basis of personal growth of teenager acts of moral consciousness. 
Personal growth are presented on the basis of such personal neoplasms teenager: the value of conscious-
ness of self, normative value attitude to the self conscious and volitional experience of one’s own actions. 
Keywords: moral development, moral values, moral identity, moral behavior, moral relationships, moral 
feelings, personality, adolescent, psychological mechanisms.


